

# 一年来3家银行 银行抢滩安徽市场

“估计以后每年都会约有3家银行进来。”与其他银行静悄悄地来安徽开业不同,12月1日上午,还在筹备中的杭州银行合肥分行就召开新闻发布会,杭州银行合肥分行负责人王为民表示。

2010年,对于合肥来说,是一个热闹的年代。九江银行、华夏银行已经在合肥开业,明年3月,估计杭州银行也将开业。如今,在银行如米店般开遍大街的年代,众银行抢滩合肥市场。

记者 樊立慧/文

## ▶ 合肥成银行聚集地

区域性的股份制商业银行也开始轻叩合肥大门,九江银行来了,华夏银行来了,杭州银行也来了。成立于1996年9月26日的杭州银行,今年8月份经安徽银监局初审同意在合肥筹建,并于2010年11月8日经中国银监会批复筹建,预计明年3月将会于合肥开业。

“当初是两个地方让我们选择,苏州和合肥,最终,董事会决定先把银行开到合肥来。”王为民告诉记者,杭州银行现在有101家分支机构,在北京、上海、深圳、南京、宁波、舟山、绍兴、温州等地都设立了分行,合肥分行将成为杭州银行全国第九家分行。

记者了解到,据不完全统计,目前已有50

多万浙商在皖从事商业活动,仅合肥就有10多万浙商,浙商企业超过1500家,在目前流入安徽的省外资金中,浙资位居首位,占省外总投资的50%。发端于浙江杭州的杭州银行,与浙商自然有千丝万缕的联系,这些客户也是他们的资源。越来越多的浙商选择合肥,杭州银行也非常看好合肥经济的发展前景。

## ▶ 一年落户两家银行

在杭州银行宣布即将落户之前,2010年,合肥已经接纳了两家银行——九江银行和华夏银行。

5月18日,九江银行合肥分行在合肥市濉溪路财富广场盛大开业,这是九江银行继吉安分行、南昌分行、抚州分行之后设立的第四家分行,也是九江银行在江西省外开设的第一家分行,也是江西省5家城市商业银行(信用社)首家跨省设立的第一家分行。开设合肥分行是

九江银行全国化战略布局的重要一步,从驻守九江本埠到落户吉安、南昌、抚州,从布局江西到挺进安徽合肥,九江银行“扎根九江、立足江西、走向全国”的跨区域经营战略在坚持严控风险、稳健经营的前提下稳步推进。

8月18日,华夏银行合肥分行开业。华夏银行是一家全国性股份制商业银行,在国内主要城市设有30家一级分行,营业机构370家。华夏银行合肥分行是华夏银行在安徽省设立

的省级分行,拥有5大类300多种金融产品。庆典现场,华夏银行合肥分行与中国出口信用保险公司安徽分公司等单位代表进行银企合作签约。

目前,除了工、农、中、建、交五大行之外,两家政策性银行国开行、农开行,股份制银行中的中信、光大、招商、兴业、浦发、民生等银行也早落户合肥,加上徽商银行、合肥科技农商行,合肥的银行还真不少。

## ▶ 外资银行也聚焦合肥

其实,除了国内银行,外资银行同样看好合肥,东亚银行和汇丰银行已经分别落户。

2008年12月,东亚银行合肥分行正式开业,这是我省第一家外资银行,也是东亚银行在大陆设立的第18家分行。此次该行在我省成立分行,填补了我省外资银行的空白,在安

徽金融发展史上翻开了崭新的一页。

2010年2月8日,汇丰银行(中国)有限公司合肥分行举行开业典礼。这是继东亚银行合肥分行之后,第二家外资银行正式落户安徽。

汇丰银行(中国)有限公司董事长表示,汇丰银行合肥分行希望为安徽的经济发展提供

国际化的金融服务,支持本地企业“走出去”到海外拓展,为本地居民提供国际化的财富管理。借助汇丰在全球86个国家和地区的国际网络,合肥分行将为本地的中资企业和外商投资企业提供广泛的服务和量身定制的解决方案,包括企业存贷款、商业融资、贸易服务等。

## ▶ “小银行”靠什么生存?

与国有大银行或者一些股份制商业银行相比,不少股份制银行算是“小银行”,立足合肥之后,他们靠什么吸引客户?王为民告诉记者,他们的定位是“地方银行、市民银行、中小企业主办银行”。

在进入合肥之前,他们专门调查合肥的

市场,形成了调研报告。王为民介绍:“我们将针对合肥八大产业的核心企业及其上下游中小企业提供高效的金融服务。”市场调查之后,杭州银行还发现合肥的车贷市场并没有完全发展起来,这也是他们以后的目标。记者还了解到,杭州银行的银行卡异地跨行取款都将免

手续费,这也是“小银行”在竞争中的“法宝”。

而民生银行在合肥,基本上不开展个人业务,直接做公司业务,这也是他们的差异化竞争之道。东亚银行,则打出跨行取款不需要手续费,弥补了网点的不足。看来,如米店般开业的银行,也都纷纷圈定了自己的市场。

## ▶ 银行总行看好合肥

除了吸引众多银行之外,安徽银行业抓住上海加快建设成为国际金融中心的机遇,发挥合肥科技创新优势,着力扩大区域中心影响力。

2010年,工行电子银行中心(合肥)顺利开业。在总行后台中心还处于建设期的情况下,工行安徽省分行积极争取总行提前组

建了电子银行中心(合肥)临时中心,在合肥政务新区建设了可以容纳600名客服人员的过渡中心建设,完成了首批200名工作人员招聘和培训工作,并于7月16日正式开业办公。目前已完成安徽、江苏等地95588电话银行日间业务切入任务,日均接听电话6000余个。

此外,工总行在合肥滨湖新区的合肥后台中心项目建设工程正加紧推进,目前地下基础工程施工已基本完成,将于2011年3月份正式投入使用。

交总行与合肥市政府就在合肥设立全国性后台服务中心进行了多次沟通,经过实地考察,目前交总行将合肥定位为“最佳备选地”。

## ▶ 资金入股安徽银行

引进来,也有走出去,安徽省联社加大与长三角地区金融机构的对接,探索发展合作方式,深化合作内容,取得了初步成果,形成了以引资为合作重点,通过资本融合推动双方深化交流合作,全方位学习长三角先进金融机构经营管理理念的合作方式。

2010年,黟县农商行引进宁波鄞州农商行战略投资800万元,持股16.37%;休宁农商行引进鄞州农商行、张家港农商行战略投资合计4000万元;屯溪农商行、徽州农商行分别引进鄞州农商行战略投资1200万元和800万元;芜湖津盛农商行引进南京银行战略投资3300万

元,目前,上述投资均已完成。

而安徽的银行,也开始尝试走出去,成立外地分行。2009年5月26日,位于江苏省南京市繁华路段的徽商银行南京分行,正式开业。他们还尝试在上海开分行。